

冬奥“大白”，60余年故事未完

『两个奥运』彰显自信开放的中国形象

中国成功举办冬奥、冬残奥盛会，向世界展现了自信开放、雍容大度的国家形象。

这份自信，源自深厚的文明底蕴。

“冰丝带”“雪飞天”“雪游龙”，巧妙蕴含中华文化的冬奥场馆，让世界领略了独具魅力的东方审美。活泼憨厚的“冰墩墩”、喜庆祥和的“雪容融”，火爆全网的吉祥物让世界刮起了最炫中国风。豆包、馅饼、饺子……运动员们争相表达对对中国美食的钟爱，简直能让香喷喷的“年味”溢出屏幕。

当中华文化交织冰雪元素，四场开闭幕式展示出中国可信、可爱、可敬的形象。二十四节气、迎客松与别柳情、雪花主题歌、听障演员的圆舞曲、一簇“微火”取代“熊熊圣火”……大道至简的文明理念，诠释着敢为人先、气度不凡的自信中国。

这份自信，源于7年艰苦努力的底气。

筹办之初，党中央就明确提出绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念。从那时起，一幅壮美的冰雪画卷铺陈开来，成为新发展理念的生动画卷。

一个纪录彰显中国伟力——这是新冠肺炎疫情发生以来，首次如期举办的全球综合性体育盛会；北京成为全球首个“双奥之城”；首次实现所有场馆100%绿色供电；首次建成直通赛场的高速铁路……正是7年的艰苦卓绝，让这场盛会得以简约、安全、精彩地呈现在世界面前，为奥运树立新标杆。

海纳百川，冬奥盛会传递中国开放包容之姿。

在冬奥会开幕式上，19首世界名曲成为各代表团入场背景音乐，很多人感动落泪；在单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛中，未满18岁的苏翊鸣以谦逊的态度、宽厚的胸怀回应评分争议；在冰壶混双循环赛期间，中美两国选手互赠徽章……这个春天，中华文明与奥运文化和合共生，世界看到了一个雍容大度、开放包容的中国。

自信者自强，开放者不惧。“两个奥运”的成功举办，再一次提振了中国人民的信心与士气，为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入精神力量。

(记者岳冉冉)

新华社昆明4月10日电

欢迎回家！建设者及家属走进“冰丝带”

新华社北京4月10日电(记者夏子麟、张骁)北京冬奥会上，历时5年建成的国家速滑馆“冰丝带”助力中外健儿屡创佳绩，广大场馆建设者功不可没。10日，场馆暖心邀请建设者代表及家属“回家看看”，共同分享这份冬奥荣光。

10日上午，“冰丝带”赛时照明全开，给予“家人”最高礼遇。在做好防疫前提下，场馆设计、施工、制冰、监理等领域的建设者代表及家属走进场馆，大家相互问候、拍照打卡，体验见证荣耀的“最快的冰”。

从推进建设到保障运行，建设者与场馆一路同行。盛会闭幕虽时日有余，但再次看到刷新世界纪录和奥运纪录的冰面，建设者仿佛还有千言万语想要诉说。建设保障期工作任务重，很多家属不曾“探班”，但冬奥“军功章”有他们的一半。

国家速滑馆运行团队主任武晓南告诉记者，国家速滑馆场馆运行团队荣获“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”称号后，最先想到的就是将这份荣誉与广大建设者、场馆运行团队人员和家属分享。

“大家在场馆默默奉献，大多数人家没有来过场馆。看到这么多小朋友在场馆滑冰，感受到父母亲手创造的成就，我特别欣慰。”武晓南说。

带着对冬奥的留恋和不舍，怀着对未来的憧憬与期盼，“冰丝带”可持续发展篇章悄然启动。对这座北京冬奥会标志性场馆来说，眼下最重要的就是积极谋划、接续奋斗，管理好、运用好这笔冬奥遗产。

武晓南透露，目前场馆涉奥人员和设备移出工作基本完成，正在积极筹备开业。计划在“五一”前，保留冬奥经典元素、新增大量服务内容内容的“冰丝带”将向公众开放。

惠民

“天使”在冬奥，“天使”在人间

冬奥期间，北医三院共派出了5支队伍、200多名医务人员，提供了“两地三赛区五团队”的高水平医疗保障。

冬奥期间，王健全满心满眼都是如何保障中国健儿全力拼搏；冬奥会后，他开始琢磨，后冬奥时期，除了继续服务精英运动员，运医如何在全民健身上发挥作用。

冬奥前后，网上有个挺火的说法“雪道的尽头是骨科”，热爱并深谙运动的王健全很不赞同：“这不是让那些因冬奥萌生了冰雪梦想的人打退堂鼓吗？”

作为运医人，王健全认为，相对夏季项目，冰雪运动确实受伤率更高，但目前进行冰雪运动的人不是太多，而是太少。“周围没有有经验的人指导和陪滑，是受伤多的主要原因。只要遵循运动规律，伤害是可防可控的，随着普及，伤病率一定会下降。运动不能只看受伤的可能性，也要看到运动带来的益处，尤其冬季，人们很少有室外的运动。”

冬奥会已带动三亿人参与冰雪运动，意味着大众冰雪运动和产业势必迎来一个爆发期。而运动医学科每年接诊专业运动员近3000名，积累了大量宝贵经验；北医三院作为项目牵头单位承担的国家级重大专项——冬奥会运动创伤防治和临床诊疗安全保障技术体系的建立与应用研究，也将冬季项目伤病的预防、诊治和康复整体水平提升到新高度。

我国的运动医学已在国际处于领先水平，王健全在思考，“如何把这些研究和经验用于指导大众科学运动，这对全民健身与健康中国战略，都是很有意义的事情”。

运动医学科在建设初期只面向专业运动员，1988年对大众开放后，依然不为人熟知。“服务运动员当然是优良传统，但我们的经验也可以造福老百姓，在冬奥会后发挥更大作用。”他说，“三亿人上了冰雪，还要安全地下来。”

在运医领域耕耘多年，王健全坚信，体育不仅体现综合国力，也关乎全民素质。“只有孩子们热爱运动，成为身心全面发展的公民，才会有健康中国，运医人应该贡献力量。”



雪中心医疗队在崇礼参加雪地救援培训。新华社记者张玉薇摄

因此，运动医学的医生除了医术高明，还需要了解项目。这也是为什么曲绵域在学科创建伊始，就立下了“下队”的规矩，成为运医人60余年来坚守的传统。

传承

赵宏博的跟腱，隋文静的脚踝

时至今日，89岁的田得祥教授依然保持着每周“下队”的惯例。在王健全之前，他随中国队出征过四届奥运会，诊治过上万名运动员，是备受体育人尊敬的“爷爷队医”。

2005年8月，离都灵冬奥会仅半年时间，花滑名将赵宏博在训练中左脚跟腱断裂。困境中，田得祥的手术治好了他的“阿喀琉斯之踵”。术后经过康复，赵宏博如愿重返赛场，并和申雪拿下了2006年冬奥会双人滑铜牌。

“别的国家很惊讶，他们觉得赵宏博恢复得太快了。”回忆这段经历，田老爷子笑眯眯地说，“其实我们的治疗不比外国差。”他和许多老一辈工作者一样，由于经历过国家百废待兴的时期，都有很强的国家荣誉感。在另一个赛场上，“不比外国差”，也是为国争光。

10年之后，赵宏博已成国家队教练，而相似的遭遇降临到他的爱徒隋文静身上。

这一次，田得祥的柳叶刀又传到了焦晨手上。他为隋文静进行了右侧脚踝韧带修复和左侧脚踝肌腱复位的手术。双脚同时做，常规需要两个多小时的手术，焦晨只用了不到一个半小时。

作为足踝手术数得着的“一把刀”，手术本身对焦晨并不构成挑战，“重点在于如何让她尽快重新站上冰场”。为压缩康复期，他选择了韧带修复而不是重建，同时为防止再次断裂，采取了“双排缝合”的技术加固韧带。肌腱也巧妙加以固定，防止再次脱位。

术后，隋文静在床上躺40天，缺席冰场4个月，再也滑不了的恐惧让平时爽朗的“楠楠”也觉得“天都灰了”。“她特别坚强，我知道运动员这个时候会特别焦虑，但她从没有当着我们的面哭过，手术刚做完不能下床，就利用病床的架子做力量训练”。小姑娘的拼劲儿让年逾不惑的焦晨感叹不已，也特别想帮助她重返冰场。

事实证明，手术非常成功。2017年2月，隋文静和搭档韩聪在复出后的第一场四大洲赛

上演王者归来；3月的世锦赛，又为中国拿下阔别7年的世界冠军。

不到一个半小时的手术，让隋文静在此后5年多里一直稳稳滑到北京2022，最终滑上冬奥最高领奖台。

这次冬奥会，焦晨没去一线，但隋文静/韩聪夺冠的那场自由滑，他特意看了直播，与有荣焉之余，还给“楠楠”发了条微信祝贺。“很欣慰吧，她的苦没白受。看到中国队夺冠都很高兴，但这块金牌感受更特别，毕竟自己也贡献其中。”

从赵宏博到隋文静，从田得祥到焦晨，拼搏精神在传承，妙手仁心也在传承。

梦想

“15分的幸福”也要全力守护

“他只得了15分，却笑得很幸福。”2月9日，脚踝骨折的高弘博坚持站上单板滑雪男子U型场地赛场完成冬奥首秀，那因不留遗憾而灿烂的年轻笑脸，火遍了整个互联网。

他不是一个人在战斗——当时北医三院崇礼院区冬奥医疗保障指挥中心的所有人，都在盯着直播画面。高弘博一完赛，创伤中心立马准备接诊，护士早已收拾好房间，医护人员提前开始术前准备。

开幕前拿到参赛资格，比赛前训练骨折。命运如此捉弄，但高弘博如此渴望冬奥会，哪怕只是亮相。

“我们运医人，是最能理解运动员的心的。”他的主管医生、北医三院运动医学科刘平说，“家门口的冬奥会，运动员有自己的梦想，我们要做的就是帮助他们。”

刘平对伤情进行了评估和处理后，给高弘博参赛放了绿灯，但要求“决不能进行高难度动作”。

赛后，高弘博被迅速转回医院，刘平和同事们一起为他完成了手术，手术十分顺利。

王健全也特意打来电话，嘱托术前术后注意事项。经验丰富的他认为，风险可控的前提下，运动员是可以带伤参赛的，尤其对于高弘博这样初出茅庐的选手，切身感受冬奥实战氛围，是成长的关键一步。

这些北京冬奥组委的幕后英雄，戴上了鲜艳的大红花

新华社北京4月10日电4月8日，人民大会堂气氛庄重热烈。在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上，获得北京冬奥会、冬残奥会“突出贡献集体”和“突出贡献个人”称号的代表，胸前都戴着一朵鲜艳的大红花。

冬奥7年艰辛，奋斗铸就辉煌。北京冬奥会、冬残奥会筹办是在异常困难的情况下推进的，全部参与者都付出了艰苦卓绝的努力。其中，北京冬奥组委涌现出很多感人事迹和幕后英雄。

延庆赛区是北京冬奥组委建设难度最大的赛区，在小海陀山上，最初“无路、无水、无电、无信号”。2013年申冬奥工作悄然开始，在高山滑雪场选址过程中，当时还在北京市延庆区体育局工作的吕立鑫，与领导和同事组成登山“突击队”，对山区进行全面摸底调查。

“我们提前熟悉地形地貌，密切对接专家需求，独自寻找攀爬路线，为专家组考察绘制科学的‘路线图’，提供精细的‘数据表’。一年多的时间，我们陪同山地踏勘和场地勘测100多次、路程1000多公里，强度最大时14天爬山12趟，最长一天13个小时、30斤背包、30多公里山路。”他说。

之后，吕立鑫从体育局来到北京冬奥组委延庆运行中心，不会就学、不懂就问，从申办、筹办

到举办，他也从“门外汉”变身“冬奥通”。如今，荣获“突出贡献个人”称号，他不无感慨地说：“这是对于我个人和我们团队的莫大荣誉。从申办开始到冬残奥会顺利闭幕，组织把这么重要、这么光荣的任务交给我们，不管多么艰难困苦，不管付出多少时间和精力，我们没有理由不倍加努力。”

赛场内外，冬奥工作人员、技术官员、志愿者的制服犹如一幅流动的《千里江山图》。为努力保障制服、定制口罩的顺利发放，自2021年10月下旬开始，北京冬奥组委人力资源部的董光磊在近五个月的时间里没有休过一天假期、周末。即便在总结表彰大会期间，荣获“突出贡献个人”称号的他依旧在为大会服务保障而忙碌。

在董光磊看来，他只是成千上万名冬奥参与者中的普通一员，做的是普普通通的基础性保障工作。但正是因为每个岗位上的工作人员都做好了本职工作，才成就了这一场无与伦比的冬奥盛会。

北京冬奥组委文化活动部形象景观处高级专家林存真全程参与了冬奥品牌和形象景观创意、设计与实施管理工作。会徽“冬梦”“飞跃”，吉祥物“冰墩墩”“雪容融”，火炬“飞扬”，“会徽冷却塔”，“人在画中游”的场馆景观等，每一个项目的完善，都有她的辛勤付出。她与团队以及

所有参与的设计师一起努力，向世界展现了既继承传统又面向未来的中国之美，让冰雪运动留下了深刻的中国文化印记。

未来，林存真将回到中央美术学院继续教育教育工作。“我想把冬奥总结的经验、学到的方法，传播给更多的青年设计师，让他们更有信心、更多地去展示中国文化，传播新时代国家形象。”

赛事筹办事无巨细，荣获“突出贡献集体”称号的北京冬奥组委运动会服务部负责人，负责的领域包括参会人员住宿、餐饮、医疗、防疫、反兴奋剂等。在全球疫情的风险挑战下，他们在赛前编制《防疫手册》，在赛时及时调整防疫政策。赛时期间，闭环内阳性比例仅为0.45%。有的外国运动员表示：“如果疫情应对也有金牌，中国应该得到一枚。”

“能获得这个表彰真的非常激动，这份荣誉属于我们部门全体109名工作人员。”北京冬奥组委运动会服务部副部长、疫情防控办公室副主任黄春说，“接下来我们将继续到新的工作岗位，我们一定会把难忘的冬奥经历，尤其是北京冬奥精神传承下去，再立新功！”

为了落实“简约、安全、精彩”的办赛要求，张家口云顶滑雪场公园场馆群提出了“两减一保”的方案。该场馆群运行秘书长马轩说：“减

就是减空间，少建临建，同时减人员，防范疫情风险。保就是保证我们的服务标准不变和运行安全。”赛事期间，针对大风暴雪天气、运动员受伤等风险，马轩牵头编制了240项应急预案，最终确保赛事顺利进行。

同样是在张家口赛区，当冬奥会闭幕式圆满结束之后，张家口山地转播中心场馆运行秘书长周玉龙和团队人员最后一次进行场馆巡查，这时，所有的持证转播商都向他们表达了真挚的谢意。

周玉龙说：“不曾忘记去年冬天崇礼的罕见暴雪和刺骨严寒，不曾忘记场馆1680小时连续奋战的日日夜夜，不曾忘记团队成员180天两点一线的工作模式。有人说这届冬奥会太难了，而我认为正是在这种极端复杂的条件下，我们获得了极其难得的学习机会，这种磨炼对于普通个体来说是一生都可遇而不可求的机遇。”

在冬奥组委，这样的幕后英雄还有很多很多。同志们深情地表示：“为了冬奥圆满成功，困难再多也嚼嚼咽了，一切付出都值得。”7年磨一剑，砥砺前行出发，向他们致敬！

(执笔记者：姬烨 参与记者：王璐、汪涌、李欣莹、黄爱萍)